



Издается с 15 июля 1990 года

[www.avdet.org](http://www.avdet.org)

№23 (758) 10 июня 2013 года



## В НОМЕРЕ

Памятник жертвам  
депортации на  
скорую руку

Стр. 2

В Бахчисарае  
начинается новый тури-  
стический  
сезон

Стр. 2

Украина должна  
обеспечить  
безопасность  
соотечественников  
в Центральной Азии

Стр. 3

Даже немецкий  
снаряд не остановил  
крымских  
строителей халифата

Стр. 4

Крым включили  
в исламский  
путеводитель

Стр. 4

Сколько лет  
исполнилось  
Акъмесджиту на  
самом деле?

Стр. 5

Всевышнему о  
низведении милости  
для коренного  
народа Крыма

стр. 7

Крымскотатарская  
культура стала  
источником  
вдохновения для  
молодых дизайнеров-  
модельеров

Стр. 8



# Памятник жертвам депортации на скорую руку

Для будущего памятника жертвам депортации крымские татары еще двадцать лет назад установили закладной камень в сквере рядом с железнодорожным вокзалом Акъмесджита. Этот памятник должен был напоминать о трагедии, постигшей крымскотатарский народ в 1944 году. Сюда ежегодно должны были приходить крымские татары, чтобы почтить память погибших.

В 2012 году инициативу создания памятника взял в свои руки крымский премьер Анатолий Могилев. Глава Меджлиса Мустафа Джемилев высказал общую догадку: Могилев просто пытается восстановить подмоченную репутацию.

«Человек, который называет депортацию правильной и оправданной, решил вдруг сделать такой шаг. Я понимаю, для чего он это делает. В контексте сегодняшних взаимоотношений с Меджлисом он хочет показать, что поддерживает крымских татар», — сказал Мустафа Джемилев.

В рекордные сроки был проведен блиц-конкурс эскизов будущего памятника. На конкурс представили всего девять работ. Единственной работой, выполненной в стиле мусульманских традиций и крымскотатарского зодчества, оказался проект, в центре которого находилась белокаменная мечеть с двумя минаретами, ажурной резьбой по камню, цветными витражами.

Однако победу присудили не этому проекту. Лучшим, по мнению жюри, оказался проект скандально прославившегося скульптора Степана Феодориди. Выполненный им в Керчи монумент «Героям Эльтигенского десанта» вызвал широкий общественный резонанс. Многим керчанам не понравился этот пятиметровый памятник весом в 18 тонн, возведенный в честь 69-летней годовщины Керченско-Эльтигенской десантной операции за бюджетные средства. В частности, людей возмутили «уродливые» лица воинов, которых в интернете прозвали «гоблинами». Высказывалось также мнение, что один из изображенных скульптором десантников чем-то напоминает мэра Керчи Олега Осадчего.

## Симферопольские «гоблины»

В жюри, которое состояло из 19 человек, помимо архитекторов, художни-

ков и дизайнеров, вошли также глава Рекомнаца Рефат Кенжалиев, министр культуры Крыма Алена Плакида и генеральный директор Центрального музея Тавриды Андрей Мальгин. Примечательно, что среди них не было ни одного представителя депортированных народов.

Центральной композицией проекта памятника является фигура скорбящей матери и пяти многофигурных композиций, каждая из которых отражает национальную принадлежность к

дней, а блоки, изображающие античеловечность данной трагедии, будут давить и нависать над людьми.

Предположительно, центральная фигура и многофигурные группы будут выполнены в бронзе, меди или бетоне, затонированном под бронзу. Постамент для центральной фигуры будет облицован гранитом красного цвета. Блоки для многофигурных групп сделают из пиленного высокопрочного камня.

Кроме этого, возмущение вызвало, то, что, согласно проекту, победивше-

нет”, — заявил Смедляев в комментариев изданию 15 минут.

Глава Секретариата Меджлиса усмотрел в этом проекте памятника очередное проявление цинизма руководства автономии.

*«Власти хотят сделать из памятника жертвам депортации сборную солянку и какую-нибудь порнографию, чтобы организовать там чуть ли не веселительное заведение. Можно в день подписания указа о депортации праздновать Хыдырлаз. Можно поставить памятник и потом говорить, что там должно быть место отдыха», — возмутился Смедляев.*

По мнению главы Секретариата Меджлиса, средства, выделенные на строительство мемориального комплекса, могут быть присвоены.

«То, что автор этого проекта — также автор «керченских гоблинов», говорит о том, что у него будет неимоверная цена, там будет отмывка денег, которые должны быть направлены на обустройство депортированных, а не на то, чтобы им еще раз плюнуть в душу», — сказал глава секретариата.

Однако, как обычно, никто из представителей депортированных народов, кроме крымских татар свое возмущение высказать не смог. Немцы Крыма проектом мемориального комплекса в память о жертвах депортации остались довольны. «В целом памятник достаточно неплохой. У нас нет возражений по поводу этого проекта», — сказал глава республиканского общества немцев «Видергебрут» Юрий Гемпель.

Правда, по мнению главы немецкого общества, мемориальный комплекс не должен быть зоной отдыха.

«Я считаю неуместным ставить там урны, скамейки. Я считаю, что это должно быть местом, куда приходят депортированные и их потомки не для отдыха», — отметил Гемпель.

Гемпель также недоволен тем, что представителей депортированных народов не пригласили к обсуждению проектов памятника. «Было бы неплохо, если бы мы более плотно участвовали в обсуждении этого памятника», — сказал он.

В обществе болгар Крыма сообщили, что проект и вовсе не видели. Очевидно, что официально представители депортированных греков тоже не станут негативно высказываться о памятнике.

Энвер УЗУНДЖИ



одному из пяти депортированных народов и этносов: крымские татары, греки, армяне, болгары, немцы.

Скорбящая мать символизирует единое, общее начало — родную землю, которую в скорби покидали депортированные народы. В ее руках лежит символическая карта Крыма, на которой изображены даты высылки и численности депортированных лиц пяти национальностей.

Каждая многофигурная композиция будет отображать национальную принадлежность и характерные особенности и будет представлена в виде группы людей разного возраста, олицетворяющих семью. Композиция будет располагаться внутри каменных блоков, сложенных в хаотичном порядке. Внутри композиции будет прослеживаться борьба лю-

му на конкурсе, будущий мемориал жертвам депортации собираются превратить в рекреационную зону. Для этого комплекс будет включать в себя скамейки, урны и ночное освещение.

## «Низкопробный памятник»

В Меджлисе крымскотатарского народа не в восторге от проекта памятника жертвам депортации.

Глава секретариата Меджлиса Заир Смедляев назвал проект мемориала «низкопробным».

«Как художник-графист по первому образованию могу говорить об эстетических качествах этого памятника — он низкопробный, такой же, как и «керченские гоблины». Ничего такого, что вызывало бы нормальные чувства, в нем

# В Бахчисарае начинается новый туристический сезон

14 июня 2013 г. КРУ «Бахчисарайский историко-культурный заповедник» по традиции официально открывает туристический сезон и представляет серию новых и обновленных выставок.

В программе мероприятия: концерт танцевального ансамбля «Ильхам», презентация новых выставок и научного сборника.

В Кухонном дворике Ханского дворца будет презентована выставка «Ювелирное искусство народов Крыма XVIII-XIX вв.» На выставке впервые представлена раритетная коллекция ювелирных изделий крымских татар из фондов КРУ «Бахчисарайский историко-культурный заповедник» — головные и шейные украшения (амулеты), поясные наборы, браслеты, кольца из драгоценных металлов (серебро, золото, медь), инкрустированные полудрагоценными камнями и стеклом. Они были созданы крымскими мастерами в различной технике: скань, филигрань, зернь и чернение. Кроме того, впервые отдельным блоком будут показаны греческие украшения XVIII в., обнаруженные в результате археологических исследований, проводившихся научными сотрудниками

КРУ «БИКЗ» в с. Прохладное Бахчисарайского района в 1991 и 1995 гг.

Выставка «Сокровища Юго-Западного Крыма I тысячелетия н.э.» также расположена в Кухонном дворике Ханского дворца. В экспозиции вниманию посетителей будут представлены предметы материальной культуры варварского населения Юго-Западного Крыма I тысячелетия н.э. Позднескифский этап истории региона представлен артефактами из Усть-Альминского некрополя. Эпоху Великого переселения народов отражают находки из могильников Красный Мак, Инкерман, Алмалык, Скалистое и др. В представленной коллекции особый интерес вызовут золотые нашивные бляшки, серебряные и бронзовые фибулы и пряжки, украшенные полудрагоценными камнями и стеклом. Кроме того, в экспозиции будут выставлены римские и ранневизантийские монеты I тысячелетия н.э., найденные при раскопках могильников и поселений Юго-Западного Крыма. Многие из предметов представленных для обозрения выставляются впервые.

В Мемориальном музее Имени Гаспринского откроется яркая и многогран-

ная выставка «Современное декоративно-прикладное искусство крымских татар», где будут представлены вышивка, гончарные и ювелирные изделия, резьба по дереву и чеканка по металлу. 12 мастеров из Крыма и Украины работают в национальных крымскотатарских традициях, возрождая и развивая старинные ремесла. Выставка расположена в Мемориальном музее не случайно: Исмаил Гаспринский на страницах своего периодического издания «Терджиман» («Переводчик») уделял большое внимание быту, традициям и ремеслам крымских татар.

В рамках открытия туристического сезона-2013 состоится презентация научного сборника «Крым в сарматскую эпоху (II в. до н.э. — IV в. н.э.)», который издан совместно Историко-археологическим благотворительным фондом «Наследие тысячелетий» и КРУ «Бахчисарайским историко-культурным заповедником» и является трудом коллектива авторов Бахчисарайского историко-культурного заповедника, Таврического национального университета им. В.И. Вернадского, а также Института археологии университе-

тата Марии Складовской-Кюри. В книге представлены статьи по истории и археологии Крыма, новые данные об исследованиях памятников сарматского и римского времени.

Кроме того, в честь открытия туристического сезона-2013 Бахчисарайский историко-культурный заповедник объявляет АКЦИЮ! Всем посетителям в этот день будет предоставлена скидка 50% на посещение всех выставок в комплексе Ханского дворца:

- Исторический и этнографический отделы Музея истории и культуры крымских татар «Ханский дворец»;
- Выставка Ханское кладбище и Бани Сары-Гюзель;
- Выставка «Рукописные кораны, хадисы, тафизи XVI — XVIII вв. из фондов Бахчисарайского историко-культурного заповедника» в Ханской ложе, мечеть Хан-Джами, Абдест хане;
- Художественный музей;
- Выставка «Оружие XVI — XVIII вв. из фондов Бахчисарайского историко-культурного заповедника» в Соколиной башне.

# Украина должна обеспечить безопасность соотечественников в Центральной Азии

**И, в случае развития непредсказуемых событий, быть готовой к их экстренной репатриации на историческую родину**

На фоне многих проблем, связанных с общественной и политической ситуацией в Украине, которая акцентируется на ее решении в русле гамлетовского «быть или не быть» – с Европейским Союзом или Таможенным Союзом – политические силы украинского общества оказались в неком самоизоляционном состоянии, будто важней вопроса в мире миров сегодня нет.

И если в контексте этого важного для нашей страны процесса попытаешься обратить внимание на ситуацию, развивающуюся в далеком от нас Афганистане, то как инициатор этой идеи рискуешь, мягко говоря, быть непонятным или просто непонятным человеком.

И все же, считаю, надо рискнуть...

Не вдаваясь в анализ причин перманентного военного противостояния, на протяжении многих лет продолжающегося в этой многострадальной мусульманской стране с очень мужественным и стойким народом, который никому не угрожая, постоянно сталкивается то с экспанссией советской империи, то оккупационных сил коалиции стран НАТО, сегодня доказал всем, что Он и его страна не объект geopolитических игр и процессов, а субъект серьезный, с определенным потенциалом, с которым всему миру, с его множеством полярностей, надо считаться.

Обращаю особо внимание на последние события в начале этого года и решения по Афганистану, принятые Президентом США 13 января 2013 года. Как известно, Барак Обама официально сообщил о легализации исламского движения «Талибан», впервые объявив эту организацию не террористической, а ее членов – не террористами, а полноценными, законными участниками афганской политики.

В связи с этим им разрешено открыть дипломатическое представительство в Катаре и в третьих странах, участвовать во всевозможных политических выборах для формирования новой власти после ухода американских войск из Афганистана. Отдельно имеется заявление о том, что вполне нормальным будет явление для Афганистана, если на президентских выборах в этой стране в 2014 году главой государства будет избран представитель движения «Талибан».

Некоторые эксперты это все связывают с необходимостью обеспечения безопасности и беспрепятственного и досрочного вывода войск коалиции НАТО, участвовавших в операции ISAF на территории этой страны в течение более 10 лет после серии атак террористов 11 сентября 2001 года в Нью-Йорке. Вполне возможно, что эта причина присутствует.

Но, обратившись к печальной статистике, связанной с войной в Афганистане, надо заметить, что в ходе оккупации этой страны СССР в течение 10 лет, кроме уничтоженной социально-экономической инфраструктуры, лишь мирного населения погибло около 2 миллионов человек. Имеются источники, утверждающие более страшные цифры, в том числе о покалеченных и многомиллионном числе афганцев-беженцев в сопредельных странах.

За такое же количество лет присутствия войск коалиции НАТО в Афганистане мирного населения погибло тоже немало, но раз в сто меньше – точнее, менее 20 тысяч человек. Как ни странно миллионы беженцев в советский период с помощью гуманитарных международных организаций возвратились в страну. Еще более странным выглядит то, что во время советской оккупации ВВП Афганистана снизился, а во время американского присутствия афганская экономика каждый год показывала рост. При этом потери контингента советских военнослужащих составлял около 15 000 человек, стран коалиции НАТО около 5000 солдат и офицеров.

Решение США о выводе войск уже всполошило ситуацию в сопредельных странах с Афганистаном, особенно среди стран ОДБК (Организация Договора о коллективной безопасности), куда входят Армения, Россия, Казахстан, Таджикистан, Беларусь. Об этом говорит не-

давний саммит ОДБК в столице Киргизии 28 мая, где достаточно откровенно все главы государств признали возможность дестабилизации ситуации в государствах СНГ Центральной Азии. Президент Таджикистана, упрекнув Россию, что она не уделяет должного внимания состоянию безопасности стран ОДБК на юге, при этом почему-то уверенно заявил, что таджики не пропустят талибов в страны Центральной Азии.

Хочется поверить в эту озвученную главой Таджикистана уверенность, что он сможет остановить и не пропустить талибов. Но зная аморфность и недееспособность структур ОДБК, Евразийского и Таможенного Союза, невольно напрашивается совет в адрес Имомали Раҳмонова. Вначале хорошо бы разобраться с соседним Китаем, который совсем недавно безнаказанно позволил себе оккупировать часть территории Таджикистана.

Всю эту «самоуверенность» стран ОДБК надо воспринимать как полностью несостоительные. Остается только выразить сочувствие населению стран этого опасного региона, которого в будущем ждут непредсказуемые испытания.

Суть поднятой темы совершено в другом. В чем нужно прогнозировать реакцию и позицию Украины в случае возможной дестабилизации ситуации в центральноазиатском регионе после вывода войск НАТО из Афганистана? Она, в первую очередь касается судьбы наших соотечественников (в широком смысле, включая украинцев, которых там в несколько раз больше, чем крымских татар), проживающих на территории Центральной Азии – независимо от национальной и конфессиональной принадлежности – и имеющих право всегда вернуться в Украину в соответствии с Законами Украины «О гражданстве Украины» и «Об иммиграции». Таких наших соотечественников за рубежом, в государствах Центральной Азии сегодня живет, по скромным подсчетам, не менее полумиллиона человек, а возможно, больше. Они уже проявляют нормальное беспокойство за личную судьбу и

жизнь своих близких, которые связаны с возможными событиями в регионе после 2014 года в Афганистане.

Россия с учетом этой ситуации в Афганистане практически в авральном режиме приняла новую редакцию Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, которая была утверждена в сентябре 2012 г. и вступила в силу с 1 января 2013 г.

У Украины есть богатый опыт по процессу возвращения лиц, депортированных в годы Второй мировой войны по национальному признаку, включая само-репатриацию народа из Крыма, а также раскулаченных и репрессированных коммунистическим режимом в 30-е годы. Этот процесс был бы невозможен без участия авторитетных международных организаций таких, как ООН, ОБСЕ, главный офис УВКБ ООН, МОМ и многих других. Тут особо надо отметить роль стран-доноров Европейского Союза, США, Канады, Японии и других. Весь этот богатый и плодотворный опыт сегодня имеется и зафиксирован. Надо лишь принять решение по подготовке общей государственной программы по возвращению соотечественников в Украину.

Сегодня руководство Украины и все политические силы, независимо от решения важных политических проблем в ближайшей перспективе, в этом вопросе – в вопросе решения судьбы соотечественников, проживающих в становящемся все более опасным регионе Центральной Азии, должны осознать проблему и выработать единый государственный подход, гарантирующий им право на безопасность как части украинского народа, и развитие на своей родине, в Украине.

Меджлис крымскотатарского народа, имеющий определенный опыт по самоорганизации репатриации и культурно-просветительской работы в этом регионе, где с 1996 года функционирует Представительство Меджлиса крымскотатарского народа по Центральной Азии, готов поделиться этим опытом и оказать посильное содействие в мониторинге ситуации и организации решения назревших практических вопросов.

**Али ХАМЗИН**  
руководитель отдела  
внешних связей меджлиса  
крымскотатарского народа

## В СБУ решили, что фашизм – это когда африканцев называют «обезьянами»

Служба безопасности Украины не нашла в стране ни одного фашиста.

Об этом на своей странице в социальной сети Facebook сообщил народный депутат Украины Геннадий Москаль. Ранее он сам обратился в СБУ с просьбой предоставить полный список фашистов, проживающих в Украине. Сделал это нардеп после того, как правящая в стране Партия регионов инициировала проведение в ряде городов страны «антифашистских митингов».

По информации Москаля, в своем ответе СБУ сообщила ему о нескольких «кричащих фактах фашизма» в Украине.

«В частности, в августе 2012 года во Львове неизвестными лицами ночью были разбиты окна в здании бывшей синагоги и на стенах кирпичом нарисовали фашистскую свастику. В августе 2012 года в с. Вербяж Воловецкого района Закарпатской области был зафиксирован факт повреждения памятного знака в честь перехода венгерских племен через Карпатские горы, на котором краской были нанесены надписи "Здесь Украи-

на", "Смерть венграм" и кресты в форме фашистской свастики», – говорится в ответном письме СБУ.

Кроме того, в апреле этого года, по данным украинской спецслужбы, в Полтаве был прврежден памятник Скорбящей матери, установленный на месте массового расстрела евреев. На этом монументе неизвестные злоумышленники нарисовали фашистские символы и написали выражения ксенофобского характера: «Негр – це мавпа» (в переводе с украинского: «Негр – это обезьяна») и «Смерть жидам».

«Какое отношение приведенные факты имеют к фашизму – я не понимаю, что вызывает у меня вопрос к СБУ, имеют ли они вообще понимание о том, что такое фашизм? – возмутился Москаль. – Приведенные в письме факты имеют четкое определение – это проявления ксенофобии и антисемитизма».

Нардеп подчеркнул, что «ни одного лица, которое можно было бы идентифицировать как фашиста, Службой безопасности Украины так и не указано в ответе». К тому же,

ни одно из указанных в письме СБУ преступлений так и не было раскрыто.

«Считаю, что Партии регионов, вместо того чтобы привлекать многочисленное количество работников милиции к охране общественного порядка во време-

ни проведения 18 мая антифашистского митинга, а также антифашистских митингов в областях Украины, необходимо направить личный состав правоохранителей на раскрытие данных преступлений», – написал Москаль.



# Даже немецкий снаряд не остановил крымских строителей халифата

Более тысячи крымских мусульман, большинство из которых являются крымскими татарами требовали восстановления халифата и даже предложили своего кандидата на пост халифа. Они винят во всех бедах мусульман отсутствие общего руководства, то есть халифата. По мнению сторонников исламской политической партии, в халифат должны войти страны от Сирии до Крыма.

Эти же «строители халифата» несколько месяцев назад призывали крымских мусульман отправляться в Сирию для участия в военных конфликтах. Некоторые, по крайней мере, о которых известно, послушались призыва. Есть даже погибшие.

На митинге, состоявшемся 6 июня в Акъмесджите, открытых призывов к участию в войне в Сирии не было. Зато митингующие прокляли турецкого лидера Кемаля Ататурка, которого обвинили в распаде халифата.

На следующий день сторонники исламистской партии собрали пресс-конференцию, на которой пожаловались на «малодушных» людей, пытавшихся сорвать их митинг, а также на власть, препятствующую проведению их акций.

Сначала кто-то срывал их листовки,

затем неизвестные распечатали и раздали листовки, в которых сообщалось, что митинг отменяется. Потом кто-то сделал анонимный звонок в милицию и алуштинских хизбов забрали в УВД за торговлю оружием, а то место, где планировали провести митинг, кто-то заминировал немецким снарядом времен Второй мировой войны.

Кстати, в срыве листовок обвинили знакомого нам лидера «Себата» Сейдамета Гемеджи. Он в свою очередь признал, что разногласия на религиозной почве у двух организаций есть, но заверил, что никакие листовки не срываются.

Деятельность «Хизб-ут Тахрир» запрещена в ста странах мира, в том числе мусульманских. В Украине и в частности в Крыму властям выгодно существование такой организации, вносящей раскол в крымскотатарское общество. Для вида суды каждый раз запрещают проводить акции, но они все равно проходят несанкционированно. Глава крымского правительства тоже, видимо, для вида заявил, что накажет организаторов несанкционированного митинга. Одна-

ко наказание предусматривает всего лишь штраф.

Более категорично к «Хизб-ут Тахрир» относятся в Духовном управлении мусульман Крыма, где открыто обвиняют эту исламистскую организацию в том, что ее сторонники сознательно обостряют криминогенную ситуацию на полуострове.

«Есть огромное количество преступлений, совершенных членами «Хизб-ут Тахрир». В том числе тяжких преступлений, убийств, массовых избиений... Все это локализуется правоохранительными органами, но выводится в бытовую плоскость», — уверены ДУМК.

А вот глава Республиканского комитета Крыма по делам межнациональных отношений Рефат Кенжалиев, напротив, не видит в «Хизб-ут Тахрир» угрозы для Украины. Тысяча человек требовала восстановить мусульманское государство, а когда оскорбили крымских татар, назвав их предателями,



К стенам генерального консульства пришли не более четырехсот человек.

Участники митинга держали в руках черные и белые флаги с исламской символикой, также было множество плакатов с такими надписями: «Халифат – нужда всей уммы» (умма – сообщество), «Халифат – обещание Аллаха», «Мы – единая умма», «Только Халифат защищает нашу религию и Пророка» и т.д.

Халифат – система исламского теократического государства либо феодальное арабо-мусульманское государство, созданное пророком Мухаммедом и впоследствии возглавляемое халифами.

После первой мировой войны в 1924 году было объявлено о ликвидации Османского халифата и образовании Турецкой республики.

«Хизб-ут-Тахрир» (в переводе с арабского — Исламская партия освобождения) в качестве политической партии на территории Украины ведет деятельность в форме мусульманских общин.



## Мустафа Джемилев встретился со старшим советником Верховного комиссара по делам национальных меньшинств

В Киеве, 4 июня 2013 года, состоялась рабочая встреча Председателя Меджлиса крымскотатарского народа Мустафы Джемилева со старшим советником Верховного комиссара по делам национальных меньшинств Боб Дином.

Встреча была посвящена обсуждению вопросов, связанных с предстоящей презентацией в Киеве и Крыму доклада экспертной группы подготовленного под эгидой Верховного комиссариата по делам национальных меньшинств ОБСЕ при поддержке правительства Норвегии.

Доклад международной экспертной группы призван раскрыть сложившуюся в Крыму ситуацию в вопросах депортированного крымскотатарского народа и лиц других национальностей в рамках подготовки и проведения Международного форума по вопросам восстановления прав крымскотатарского народа на своей Родине, обеспечение его безопасности и гарантит развития в Украине.

Глава Меджлиса М.Джемилев высоко оценил работу ОБСЕ и Верховного комиссара по делам национальных меньшинств Кнута Воллебека в части организации Международного Форума и выразил надежду, что руководство Украины даст согласие и примет активное участие в подготовке этого мероприятия, крайне необходимого для решения многих вопросов депортированных крымских татар и других депортированных граждан.

Во встрече также приняли участие руководитель отдела внешних связей Меджлиса Али Хамзин, председатель правления Землячества крымских татар Киева Аслан Омер Кырымлы, Генеральный директор «Фонда развития Крыма» Алексей Скорик, а также руководитель проектов местного и регионального развития Представительства Европейской Комиссии в Украине Энцо Дамиани.

## Крым включили в исламский путеводитель

В Украине начал свою работу электронный исламский путеводитель – IMUSLIM. В него вошли 90 крымских объектов.

Как сообщили авторы путеводителя, в основном, полуостров представлен мечетями и медресе (мусульманские учебные заведения, выполняющие роль средней школы и мусульманской духовной семинарии). В список крымских объектов вошла и будущая Соборная мечеть, которую только собираются построить на улице Ялтинской в Симферополе.

Кроме этого, в электронный путеводитель включили три заведения общепита – кафе «Диван» (г. Симферополь), «Восточная кухня» и чайхана «У Эрнеста» (оба – г. Саки). В списке торговых объектов, где можно приобрести религиозную литературу, одежду, а также исламскую религиозную атрибутику, оказались симферопольский дом книги «Терджиман» и магазин мусульманской атрибутики при мечети в Саках.

Из бахчисарайских объектов в информационный каталог пока добавили только дом редакции газеты «Терджиман», созданной и возглавляемой Исмаилом Гаспринским, и дюрбе (мавзолей) основателя Крымского ханства Хаджи Герай Хана.

Над созданием IMUSLIM работает команда мусульман Украины на добровольческих началах. Добавлять информацию на сайт могут и сами пользователи. Главное условие при этом – информация должна соответствовать категориям объектов (мечети, рестораны, магазины, школы, гостиницы, достопримечательности) и иметь пользу для общества.

Авторы исламского путеводителя отметили, что в Украине растет мусульманская умма, приезжают много верующих из-за рубежа. «Все это показало необходимость в систематизации полезных для мусульман Украины мест в одном ресурсе. Также есть много людей, которые хотят следовать общественным предписаниям Ислама или просто познакомиться ближе с Исламом, но не знают мест нахождения мечетей или общин в своем населенном пункте», – поделились создатели IMUSLIM.

Источник: 15 минут

# Сколько лет исполнилось Акъмесджиту на самом деле?

На прошлых выходных 1 и 2 июня в Акъмесджите жители города масштабно отмечали праздник – День города. В этом году столице Крыма якобы исполнилось 229 лет. Все прошло хорошо, была составлена разнообразная и интересная программа празднования. Жителям и гостям города представилась возможность побывать на всевозможных ярмарках, выставках, шоу-марафонах, спортивных состязаниях, финальном гала-концерте и т.д.

Но как Акмечет, Ак-Мечеть, Акмечит (Белая Мечеть). По историческим данным, город являлся резиденцией калги – второго человека в государстве после хана.

После аннексии Крыма Российской империей ситуация с городом кардинально изменилась.

Екатериной II было решено дать городу греческое название – «Симферополь» (Город Пользы).

Но все же, после этого были попытки вернуть городу прежнее название.

Чаю, точка отсчета определенного городского уровня цивилизации со всеми основными составляющими», – отмечает глава Рескома Сергей Тур.

Такую точку зрения поддерживает и специалист республиканского комитета по охране культурного наследия Георгий Когонашвили. «В результате археологических раскопок подтверждено, что Неаполь Скифский был самым древним населенным пунктом Крыма, обладавшим столичным статусом. Поэтому можно с уверенностью считать Симферополь городом с 1196 года. Современные методы археологической датировки позволяют определить время основания Неаполя Скифского около 180 г. до н.э. и не просто как поселения, а города, обладавшего столичным статусом», – заявляет он. По его мнению, изменение возраста восстановит историческую справедливость, автоматически переведет крымскую столицу в разряд городов-памятников, а также позволит Симферополю быть включенным в реестр ЮНЕСКО.

Счетом историков, исторический возраст города – 2199 лет.

Мы можем утверждать, что в 1784 г. произошло не основание города, а возрождение.

Во всех странах мира города специально пытаются «состарить». Цепляются за любую историческую зацепку, чтобы удлинить историю своего города. Ведь древняя городская история открывает путь к увеличению туристической популярности местности. Даже если не сохранились исторические объекты той эпохи, их пытаются создать. К примеру, в польском городе Пруш-Гданьский, который считается территорией столицы янтаря, состарили город до II века до н.э. На территории города воссоздали искусственное поселение готов, через которое проходил Янтарный путь.

Другой польский город Гданьск был полностью уничтожен во время Второй мировой войны. Сегодня в городе воссоздана средневековая архитектура.

Несколько лет с инициативой изме-



В общем, все было бы замечательно, если бы не одно «но». Вся проблема в сомнительной дате – 229 лет.

По официальным данным, датой основания города считается 1784 г. Однако некоторые историки оспаривают право этой даты считаться годом основания города.

Сам же народ даже не задумывается об этом и принимает за должное все то, что внушает нам государство. А это и неудивительно, ведь сегодня об истории города Акъмесджита и о его коренных жителях стараются умалчивать.

Давайте же развеем весь туман и определим настоящую дату основания Акъмесджита. Ведь мы имеем право знать правду.

Чтобы разобраться с этим вопросом, немного углубимся в историю.

По данным историков, первые поселения человека на территории Акъмесджита были обнаружены еще в доисторическую эпоху. Неаполь Скифский (древний город, одна из скифских царских крепостей в Крыму, возник примерно в III веке до н.э.) является наиболее известным из древних предшественников города.

В период господства кыпчаков и Золотой Орды существовало небольшое поселение, которое называлось Керменчик (маленькая крепость).

Но уже в период существования Крымского ханства возник небольшой город Акъмесджит, в русских источниках извест-

Павел I, взошедший на российский престол после Екатерины II, вернул городу название Ак-Мечеть. Однако прошло это не долго. Уже в начале правления Александра I в официальное употребление вновь было введено название Симферополь.

И до сегодняшних дней датой дня рождения столицы Крыма принято считать дату ее переименования.

Таким образом, все то, что происходит с городом в составе Крымского ханства, фактически обрывается и забывается.

Что касается власти, как нам известно, представители Меджлиса крымско-татарского народа не раз подвергали сомнению правильность ежегодного празднования очередной годовщины со дня переименования Симферополя в 1784 году и настаивали на возвращении городу его подлинного возраста.

Также есть информация, что в 2011 г. Председатель Республиканского комитета по охране культурного наследия Крыма Сергей Тур направлял мэру Акъмесджита Виктору Агееву письмо, в котором просил рассмотреть вопрос об изменении летоисчисления города, основанного по указу из Санкт-Петербурга в 1784 году.

«Фактическая биография места, где была провозглашена столица Таврической губернии, намного больше, богаче и многограннее. И в этом смысле Неаполь Скифский – безусловное его на-



Однако все попытки восстановить справедливость не увенчались успехом.

Русская община Крыма и партия «Русское Единство» категорично опровергают такой подход к истории.

По их мнению, изменение даты основания города с 1784 г. на более «древнюю» противоречит историческим реалиям. Столица поздних скифов прекратила существование в 3 веке нашей эры и больше никогда к жизни не возвращалась. Также они утверждают, что нет ни одного исторического документа, который бы подтверждал преемственность между Неаполем Скифским и татарским городком Ак-Мечеть.

Но как бы там ни было, мы должны настоять на том, чтобы Акъмесджиту вернули его подлинный возраст. По под-

нить летоисчисление Ялты выступают местные чиновники. Они уверены, что 175 лет, которые город отмечает в этом году, не самая выгодная для него дата. Поэтому они просят Кабинет Министров изменить год основания Ялты с 1838 на 1145 год. По результатам археологических раскопок, люди жили здесь тысячи лет назад, а первые письменные упоминания о Ялте приходятся на 11-й век. Что касается Акъмесджита, то здесь архитектура города, за исключением нескольких объектов, исповедует историю как раз-таки екатерининской эпохи. У местных чиновников, видимо, шовинистические замашки преобладают над здравым смыслом и желанием способствовать расцвету нашего города.

Диляра ИБРАИМОВА

## Джанкойский паралимпиец Нияс Измайлов стал абсолютным чемпионом Европы по фитнесу и бодибилдингу

Спортсмен занял первое место в категории "инвалиды". Это уже его третья победа на европейском чемпионате.

"К этой победе я шел долгих восемь лет, старался как можно правильнее распределить свой повседневный график: тренировки, учеба, соревнования", – рассказал чемпион.

Кроме Нияса Измайлова в чемпионате принял участие и другой крымчанин – житель Кырманского района Асан Ибраимов. Он стал чемпионом Украины в категории "Модельный фитнес" и занял 4 место по Европе.

Чемпионат проходил на минувшей неделе в Харькове. В нем приняли участие 300 спортсменов из 32 стран. Помимо европейских спортсменов, соревнования посетили атлеты из Бразилии, Индии, Ирана, Пакистана, Сирии и других стран.

Состязания проходили по категориям: модельный фитнес, фитнес-аэробика, многоборье, бодибилдинг.



# Безазиев, народ не обманешь!

В последнее время в Крыму происходят очень интересные события, которые освещаются в средствах массовой информации.

Меня особенно заинтересовали публикации Председателя Совета представителей крымскотатарского народа при Президенте Украины Лентуну Безазиева.

Первая статья называется «Меджлис сегодня – это просто общественная националистическая организация», опубликована в №10 газете «Кырым» от 6 февраля 2013 года.

Вторая обширная статья помещена в газете «Крымская правда» от 13 марта 2013 года под названием «Меджлис никогда не занимался созиданием». При беседе с корреспондентом «Крымской правды» Николаем Филипповым Лентун Безазиев дает анализ ряда событий.

Давайте вернемся к тем временным, когда опальный народ – крымские татары – начали возвращаться на исконные земли своих предков – Крым. Времена тогда были, конечно, весьма и весьма тяжелые. Не хватало жилья, хлеба, молока и продуктов питания. По решению городских властей рынки в Крыму везде работали до 12 часов дня, овощные магазины были пустые. Ко всему прочему, еще прибавлялось недоброжелательное отношение к депортированным.

В общественном транспорте, на базах строительных материалов и на улицах только и слышно было: «Понаехали!» Психологическая атмосфера была очень напряженной. Но, несмотря ни на что, крымские татары усиленно занимались обустройством.

Летом 1991 года на II Курултае крымскотатарского народа был избран постоянно действующий представительный орган – Меджлис. Этот орган, возглавляемый Мустафой Джемилевым, направляет все свои усилия и деятельность на защиту прав и интересов крымскотатарского народа. При этом Меджлис использует политico-правовые методы.

С мест высылок в Крым стал возвращаться массово поток нашего народа, с которым местные власти были не в состоянии справиться. Высланные из Крыма крымские татары не стали требовать у государства своих домов, своей земли и конфискованного при выселении движимого и недвижимого имущества, а просто стали покупать здесь дома и занимать пустые земельные участки. Такой шаг Миллий Меджлиса крымские власти стали называть самозахватом, а сам народ такой шаг Меджлиса называл и называет самовозвратом.

Вернувшись к родным очагам, люди быстрыми темпами начали возводить дома на свободных землях. Сегодня уже в Крыму насчитывается 300 поселков компактного проживания крымских татар. И хочется сказать, что в этом огромная заслуга Миллий Меджлиса.

В начале 90-х годов комитет по делам депортированных народов возглавил коммунист Лентун Безазиев. Руководитель и сотрудники комитета, согласно государственному финансированию объектов строительства, составляли проектно-сметную документацию и строили в основном объекты соцкультбыта, куда входили: линии электропередач, дороги, водоснабжение, торговые точки, обеспечение населения общественным

транспортом, жилье для людей и т.д. Было время, когда коммунист Л. Безазиев очень плодотворно работал.

По прошествии 20-ти лет был проведен анализ объектов незавершенного строительства. На сегодняшний день у Рескомнаца насчитывается 277 недостроев на сумму 154,1 млн. гривен.

Давайте разберемся, как возникли эти недострои? Да очень просто. Получая финансирование на текущий год, комитет просто не возвращался к недостроем, а начинал строить новый объект. При этом финансы выделялись даже строительной технике, хотя такой техники на стройплощадках было немало. Вот так расходовались денежные средства.

Теперь все неудачи и промахи в прошлом в строительных делах и обустройстве, а также полноценной интеграции в украинское общество, возвратившихся в Крым крымских татар Л. Безазиев обвиняет Меджлис и его председателя Мустафу Джемилева.

Позволительно спросить, кто в то время возглавлял комитет депортированных народов Крыма, кто являлся зампредом Совмина Крыма, кто все время неустанно курировал строительные дела депортированных, разве не Безазиев Лентун Романович?

Товарищ коммунист, нечего с большой головы переводить на здоровую! Что, хотите скрыть от народа и не признавать свою прежнюю вину? Нет, народ не обманешь!

Следует отменить, финансовые средства, отпускаемые на обустройство крымских татар, зачастую расходовались не по назначению. Если поднять прессу тех лет, такие факты изобилиуют там и все это с подачи того же Л. Безазиева.

Миллий Меджлис никогда не занимался строительными делами, он никогда не получал от государства никакого финансирования и подачек.

Говоря о депортации крымских татар из Крыма, конформист Безазиев констатирует: «Ну, сколько же можно об этом говорить?» Товарищ Безазиев, об этом нужно говорить всегда и везде, потому что этот народ до сих пор не реабилитирован, потому что этот народ до сих пор унижают и оскорбляют кто как может. В депортации моей нации из Крыма виноваты ваша «родная» – будь она проклята, коммунистическая партия, членом которой вы состояли.

Так вот помните, товарищ Безазиев, на коммунистах СССР перед всем миром будет висеть вечное клеймо позора за совершенные ими преступления. Международный суд над КПСС и тоталитарным режимом СССР обязательно должен состояться. На очереди судебный процесс «Нюнберг-2». В этом отношении крымскотатарский народ наравне с другими замученными и депортированными народами должны приложить максимум усилий, чтобы добиться успеха.

Бывший Ярый коммунист, верный друг и соратник первого коммуниста Крыма Леонида Грача – конформист Л. Безазиев очень хочет быть предводителем крымскотатарского народа. Хотя ему-то известно: крымцы – коренные жители Крыма – никогда не уважали и не уважают коммунистов за совершенные ими злодеяния.

При поддержке властей Крыма за-

работал Совет представителей крымских татар при Президенте Украины. Председателем назначен Безазиев Л., примкнувший к силам, находящимся в оппозиции к Меджлису. К таким силам относится «Крымскотатарский национальный фронт (КЭНЭФ), куда вошли ряд мелких группировок, не имеющих никакого отношения к народу.

Присутствующий на совещании представитель Меджлиса Ильмий Умеров сказал: «В Совет представителей должны входить только те, кто прошел процедуру всенародных выборов, а не люди, представляющие сами себя».

По сообщению прессы Курултай в этой «комедии» не будет принимать участия.

Крымским татарам не Советы нужны, а нужны законы, реабилитирующие нацию, определяющие его статус и политические права.

Удивляют безответственные заявления Л. Безазиева, утверждающего о миллионных пожертвованиях на строительство Буюк Джума Джами, и затем, якобы, разворованных. Обвиняют кого-то в воровстве неприлично, аморально. Это все не доказанные факты, они очень сильно расшатывают авторитет и порядочность Л. Безазиева перед крымскотатарским народом и делают его клеветником. Таких личностей народ обычно не признает, будь он даже трижды Председателем.

Скажу прямо: заявления Васи Абдураимова совершенно безосновательны и лживы, что Меджлис теряет своих сторонников. На национальный праздник Хыдырлез, организованный Миллий Меджлисом 6 мая 2013 года съехалось более 35 тысяч наших соотечественников. А траурный митинг 18 мая на главной площади города Акъмесджита в этом году собрал 40 тысяч крымских татар. Они шествовали в колоннах со словами – «Миллет, Ватан, Меджлис». Очень и очень сильно ошибся Л. Безазиев, который саркастически заявил: «Если Меджлис был бы «в силе», он бы, конечно, вывел людей на площадь и протестовал. Сегодня он и сто человек не вытащит. Полсотни вытащит, но это будет смехотворно выглядеть». Ах, какой он дальновидный! Как видите, товарищ Безазиев, Меджлис вывел на площадь 40 тысяч человек а «смехотворно» выглядят ваши слова и ваши действия.

Если вас правительство включило в этот карманный совет, это еще не значит, что на вашей улице праздник. Президенты приходят и уходят, а народ остается.

Эти и другие факты убедительно показывают, что крымскотатарский народ все больше и больше консолидируется вокруг Миллий Меджлиса.

В свое время коммунист Грач в Крыму организовал «совет аксакалов», которых народ образно назвал «акшакалами». Сегодня этот народ вас называет «Совет предателей крымскотатарского народа при Президенте Украины». В это число входит и Энвер Абдураимов.

Скажем прямо, опубликованные статьи рассчитаны исключительно на русскоязычного читателя.

Безазиев это прекрасно понимает, и все-таки дурит обывателя, которого, впрочем, мало интересует наше положение, наши проблемы. Цель этого коммуниста иная, полити-

ческая – выразить неприязнь, вызвать враждебное отношение к Меджлису – представительному органу крымскотатарского народа. Обливая грязью Меджлис, Безазиев хочет оправдать себя в глазах народа и на славе Меджлиса заработать себе имидж и дивиденды. Но хочу предупредить: эта карта коммунистов и им подобные бита давно.

Меджлис никогда не проповедовал националистические идеи, это большое воображение коммуниста Безазиева и больше ничего.

Политика Меджлиса мешала и мешает как вышестоящим, так местным властям, шовинистам которые не хотят решать проблемы крымских татар в Украине. А между тем это стало международной проблемой.

Меджлис все время обвиняли в подрывной деятельности, как только не называли руководителя и его членов, и подстрекателями, и экстремистами, и незрелыми лицами, и, черт его знает, еще как.

Многие пытались и пытаются бороться с Меджлисом всякие там: и академик Хриенко, и коммунист Грач, и агрессивный мизантроп Симоненко, но все бесполезно, безуспешно. Безазиев не первый и не последний. Меджлис был, Меджлис есть, Меджлис будет, независимо от того, нравится он кому-то или нет. Здесь, на своей исторической Родине, крымскотатарский народ будет определяться сам.

Курултай и Меджлис – это наши единственные на сегодняшний день представительные органы, избранные народом. У нас сейчас другого пути и другой возможности защитить себя и свой народ от ксенофобии и дискриминации нет.

Как пишет наш профессор Айдын Шемьи-Заде («Кырым» 20.03, 2013 г.), «Курултай-Меджлису альтернативы нет. И как можно, боясь на душу грех перед Аллахом и перед международным правом, называть Меджлис «нелегитимной организацией?! Курултай легитимен как избираемый всем народом парламент, легитимен и Меджлис как избираемый Курултаем».

«Меджлис признан историей, он признан во многих законодательных актах, он признан людьми, это никак нельзя игнорировать» («Кырым» 24.04.2013г.). Поэтому утверждение Председателя Совета Министров Крыма Анатолия Могилева: «Меджлис – это структура, которая находится не в правовом поле Украины, слово (Меджлис) давай уберем», – не уместны и не убедительны.

Не кажется ли вам, что власть, тихо убрав Меджлис, вместо него хотят «подарить» крымским татарам свой карманный совет.

Видите ли, Меджлис на первой сессии II Курултая в 1991 году опубликовал и принял Декларацию, отражающую надежды и чаяния крымских татар. Конечно, для власти такой путь очень опасен.

В свою очередь Меджлис предложил раз и навсегда покончить с дискриминацией и геноцидом крымскотатарского народа в Украине. Меджлис – вполне легитимная организация, прошедшая через все преграды и трудности на своем пути, защищая права и интересы своего народа. Он признан и пользуется большим доверием и авторитетом крымскотатарского народа и других народов мира. Здесь комментария излишни.

Шевкет ХАЛИЛОВ

# Всевышнему о низведении милости для коренного народа Крыма

Идея, которую так долго пестовали Крымскотатарский культурно-этнографический центр "Алемтаб" и ныне покойные скульптор Ильми Аметов и легендарный председатель старокрымского меджлиса Фахри Месчанов наконец приобрела зримые очертания. Еще в 2001 году на страницах газеты "Голос Крыма" промелькнула наша заметка о намерении воздвигнуть памятник выдающемуся государственному деятелю, основоположнику крымской династии ханов – Хаджи Гирею. И действительно, было выбрано замечательное место в центре города, и в полном объеме проделана работа по отводу участка и получению разрешения на строительство. В 2003 году увесистый осколок Агармыша лег на место будущего монумента. Но, как обычно бывает в таких дела, светлую полосу затмила темная...

Прошло 10 лет, и вот, наконец, наша идея получила блестящее воплощение. Благодаря инициативной группе, которая не посчиталась ни с личным временем, ни с материальными затратами, состоялся факт как государственной регистрации так и дизайнера исполнения памятного знака. А в основание постамента был заложен тумар-дуя (капсула) Всевышнему о низведении милости для коренного народа Крыма ради уважения к священной особе Хаджи Гирея.

Торжественное открытие, флаги, гимны, речи, корзины цветов, музыка... Водоузвливание и понимание сути происходящего прозвучало в выступлении головы города П. Котюка, который выразил уверенность в том, что настоящий объект культуры станет местом посещения туристов и гостей города. «Кроме того, – сказал он, – эта инициатива может стать объединяющим началом для многонационального города, каковым является Старый Крым». Другой выступающий, автор настоящей статьи, уповая на будущее, высказал надежду на то, что памятный знак станет символом стабильности и благополучия для города и его сограждан. 31 мая текущего года произошло историческое событие в жизни ныне заштатного городка Старый Крым, а в прошлом блестящей столицы Гиреев. Памятник Хаджи Гирею стал своеобразным глазком, в который можно заглянуть и увидеть, что же было 600 лет тому назад.

## "МОЕ, ХАДЖИ ГИРЕЕВО, СЛОВО"...

Около 1397 года в окрестностях замка Тракай в семье родовитого чингизида в изгнании Гыяс-эд-дина и дочери богатого мурзы Асии родился первенец. В том году атальк (воспитатель) молодого родителя вернулся из паломничества к святым местам – хаджа, что и дало повод для наречения младенца – Хаджи. Несмотря на высокое происхождение (его отец Таш-Тимур был самостийным ханом Крыма, избранным крымскими эмирами, пока в 1395 году по этим землям огнем и мечом не

менее, поселенцы всегда стремились возвратиться в родные степи и предгорья крымского полуострова. Так, в одном из походов против ставленника Железного Хромца (Тимурленка) Эдиге и его приспешников малолетний Хаджи, сопровождая воинов отца, оказался в обозе и тем самым подверг свою жизнь большой опасности. Когда захват заложников был неминуем, стараниями одного верного слуги, ставшего для маленького принца ангелом хранителем, сын Гыяс-эд-дина был выхвачен из все-



прошелся среднеазиатский завоеватель Тамерлан) Гыяс-эд-дин априори отказался от престолонаследия в пользу своего брата Девлет-Берди. Это было время, когда смута охватила все подвластные территории золотоордынского государства и потомки великого завоевателя всех времен и народов Чингиз-хана повели ожесточенную борьбу за власть. И вот тогда-то поверженные кланы бежали за границы Орды под покровительство Великого князя Литовского Витовта, который не отказывал им в убежище и предоставлял все условия для достойного существования. И, тем не

общей сумятицы и помещен в безопасное место. И только через шесть лет Хаджи переходит под опеку своих родственников. Но на этом невзгоды Хаджи не кончаются. Уже в отроческом возрасте он со своим братом спасается бегством от разъяренной толпы всадников, объявивших себя новыми владельцами Крыма, пока бешеная скачка не заканчивается прыжком с высокого берега Днепра. И снова для Хаджи наступают годы скитаний и лишений в безвестной степи среди чужих людей. За плошку по хлебки и кров он терпит унижения и страдания от хозяек становища,

частенько его приютом становится голая земля и плоский камень в головах ночью, а днем – постылый и тяжелый труд.

Но вот наступили новые времена. В 1419 году всесильный Эдиге пал от рук сыновей Тохтамыша и крымским улусом стал править дядя Хаджи и сын Таш-Тимура – Девлет-Берди, который был намерен вознестись над всем Великим Улусом. И только в 1427 году в результате гибели Девлет-Берди крымская аристократия посчитала Хаджи, сына Гыяс-эд-дина, достойным наследственного титула. К чести Хаджи следует добавить, что он никогда в борьбе за власть не выступал ни против своего дяди, ни против братьев. Однако и в последующие 14 лет смута в Орде не утихала, и Хаджи нередко приходилось уходить в литовские земли и искать покровительства и защиты Великого князя Казимира. Тем временем народ Крыма всегда с волнением и беспокойством следил за перипетиями политической карьеры своего кумира. И он не раз подтверждал свой авторитет решительными действиями. В 1434 году, когда к столичному городу Кырым подступил 6-8 тысячный генуэзский десант наш герой Хаджи (кстати, русское «герой» происходит от династической приставки Герай) в непосредственной близости от селения Карагозы, имея пять тысяч всадников наголову разбил генуэзское войско под предводительством Карло Ломеллино.

Итак, в 1441 году, в период очередного ослабления верховной ставки в Сарае, предводители крымских родов Ширин и Барын обратились к Великому князю Литовскому Казимиру с просьбой дать им на царство наследственного хана Крымского бейлика Хаджи Гирея. С этого знаменательного года начинается поистине безмятежное 25-летнее время правления хана-реформатора, основоположника независимого крымского государства, которое стремительно вошло в европейскую политику и было признано такими странами, как Московия, Польша, Франция, Турция, Италия... Внутренняя политика Хаджи Гирея была направлена на упрочение его границ и улучшение благосостояния народа, который, наконец, вздохнул свободно.

Он был вдохновенным и богообоязненным человеком. Углубленно изучал догматы ислама и еще в молодости совершил хадж в Мекку, сопровождая своего родственника. В самые ответственные этапы своей жизни, будь то перед лицом опасности или накануне ответственных сражений, он возносил благодарственные молитвы и просил Всевышнего ради всех святых и даже.. ради пречистой девы Марии даровать ему победу. Когда его молитва была услышана, он повсеместно на личные средства приступил к строительству мечетей и медресе и в честь Майрум-ана продал двух самых лучших своих коней, а на вырученные деньги изготовил две громадные свечи и преподнес их монастырю, носящему ее имя, чтобы они горели из года в год. Он, Хаджи Гирей, помогая церкви Успенского православного пещерного монастыря, заложил основы веротерпимости и был из плеяды таких правителей, которые кроме всего прочего покровитель-

ствовали наукам и искусствам; после 1454 года он перенес столицу в Кыры-Ер, положив начало самобытной крымскотатарской культуре. Крым преобразился и расцвел. И народ крымский стал его называть не иначе как Мелек, то есть Ангел.

Самыми близкими соседями нового государства стали генуэзская фактория в Кафе и мангупское княжество Феодоро, с которыми поддерживались хорошие отношения, особенно с последними. Так, княжеский морской порт Каламита стал использовать Хаджи Гиреем для создания собственного торгового флота, который стал даже соперничать с генуэзской Кафой. Они были государствами в государстве, что-то вроде Монако и Лихтенштейна в современном мире.

За ним как единоверцами, так и иностранцами признавались наилучшие моральные качества, которые покоряли их гуманностью и благородством. Как в свое время французский посланник к крымскому двору барон де Тотт был восхищен личностью Крым Гирея, уподобивший его гению философа Монтескье, так и современники Хаджи Гирея испытывали на себе неотразимый интеллект хана, который склонял их сердца к миру. Вот так об этом пишет польский летописец, который был шокирован не укладывавшимся в сознании представлением о недруге-иновереце: "Человек, исполненный гуманности, добронравия и скорый на доброе дело...ко всем христианам, что тянулись к нему со всех сторон, проявляя такую человечность и благородство, что трудно было признать в нем варвара, воспитанного в вере магометанской". Такое признание по тем временам было нечто из ряда вон выходящим. Много позже его библиографы пришли к феноменальному заключению, что он, Хаджи Гирей, стал "защитником обновленной украинской колонизации" и "защитником спокойствия русских земель". Напрашивается мысль, что если он так много сделал для северных народов, то можно себе представить, что он сделал для своего родного племени. Он был ангелом во плоти – так считал крымский народ.

В 1466 году закончилось правление одного из самых великих ханов Хаджи Гирея. После себя он оставил семерых сыновей и нескольких дочерей. Еще один скончался при его жизни. Самый выдающийся из них шестой сын – Менгли Гирей. Еще при жизни отца обучался в Кафе и получил хорошее европейское образование. Он мог блеснуть знаниями новых и древних языков, философии, математики, истории, юридических и военных наук, литературы, медицины, поэзии и музыки. После кончины родителя занял ханский престол и оставил яркий след в истории Крыма.

Поговаривали о скоропостижной смерти Хаджи Гирея через отравление. Возможно, кому-то это было выгодно. Крым Гирей (1764 г.), которого исследователи также относят к числу великих, тоже был отравлен. Это общая судьба...

Поистине, Хаджи Гирей заслужил звание национального героя во все века, и потому благодарные потомки увековечили его имя в одном из скверов города Старый Крым.

**Ильми ИЛЬЯСОВ**  
Директор Крымскотатарского культурно-этнографического центра "Алемтаб"

# Крымскотатарская культура стала источником вдохновения для молодых дизайнеров-модельеров

4 июня в выставочном зале Всеукраинского информационно-культурного центра в столице Крыма состоялось открытие выставки современной крымскотатарской этнической одежды.

многих выставок, фестивалей и дизайнерских конкурсов. По их словам, это заслуга преподавателей вуза.

“Мы занимаемся народными костюмами уже очень давно. Мы стараемся воссоздать, сохранить и донес-

Одна из дизайнеров-модельеров Эльмира Керимова представила шесть авторских эстрадных костюмов и один из свадебной коллекции.

Каждый костюм, представленный ею, выглядит по-своему изысканно и элегантно. В своих моделях она использовала авторскую вышивку в технике золотого шитья. По словам девушки, на пошив каждого костюма она потратила приблизительно 1,5 месяца.

“На создание работ меня вдохнула наша крымскотатарская культура. В особенности мне нравится создавать свадебные костюмы. В дальнейшем хочу изучить мужские орнаменты и использовать их в новых коллекциях”, – рассказала Эльмира.

Другая молодая модельер, Зекие Муртазаева, представила в экспозиции три костюма из коллекции «Бадем». Особенность ее моделей в том, что они, объединяя в себе элементы давней культуры, выглядят вполне современно и представляют собой прекрасный образец праздничного молодежного костюма.

«Я крымская татарка и хочу сберечь нашу культуру. Хочу, чтобы наша молодежь не стеснялась надевать национальную одежду», – сказала Зекие.



Уникальная и самобытная культура крымских татар стала источником вдохновения для молодых модельеров, которые создали прекрасные крымскотатарские костюмы. Это говорит о том, что наша культура ценится молодым поколением.

Выставка продлится до 19 июня.

Диляра ИБРАИМОВА



Среди экспонатов были представлены современные костюмы с использованием традиционных крымскотатарских элементов.



ти до современной молодежи народную культуру крымских татар. Изучая великолепные орнаменты, богатейшие вышивки, удивительную цветовую гамму, мы создаем национальные костюмы. Если эти костюмы будут востребованы, значит, национальная культура народа продолжает жить и сегодня”, – сказала преподаватель кафедры декоративного искусства Крымского инженерно-педагогического университета Вера Левицкая.

По словам организаторов, цель проведения данной выставки – показать взгляд молодых модельеров на современный крымскотатарский этнический костюм.

“Когда мы проводим подобные выставки, то стараемся сохранить традиции народа и привязать их к современным взглядам. Поэтому на выставке представлены работы именно молодых модельеров”, – сообщил генеральный директор Всеукраинского информационно-культурного центра Владислав Ермаков.

Все костюмы являются работами студенток-выпускниц Крымского инженерно-педагогического университета (КИПУ) Эльмиры Керимовой, Зекии Муртазаевой и Динары Мамутовой. Студентки уже являются участницами

